

## **ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА БАКАЛАВСКОЙ РАБОТЫ**

**Актуальность темы исследования.** Актуальность исследования обусловлена тем, что молодежь представляет собой не только значительную долю избирателей, но и потенциал будущего политического ландшафта страны, что делает ее привлечение и участие в политической жизни стратегической задачей.

Региональное политическое пространство характеризуется активным взаимодействием различных политических сил и молодежных движений, что создает особую среду для реализации молодежной политики. В этом контексте особое значение приобретает анализ способов и методов работы с молодежью, применяемых ведущими политическими партиями региона, их эффективности и влияния на политические предпочтения и активность молодых людей.

Проблема вовлечения молодежи в политический процесс стала еще более актуальной в свете современных вызовов – за последние годы наметился тренд на формирование многополярного мира, информационных технологий, изменения социально-политических установок молодого поколения. Социальные сети и новые медиа играют значительную роль в формировании политических взглядов молодежи, что требует от политических партий освоения новых инструментов коммуникации и вовлечения молодежи. В этом контексте изучение и анализ методов работы с молодежью, применяемых партиями в Саратовской области, помогут выявить наиболее результативные подходы к мобилизации молодого избирателя и формированию политической активности.

Кроме того, участие молодежи в программах и проектах, реализуемых ведущими политическими партиями региона, способствует не только повышению их социальной и политической активности, но и формированию навыков гражданской ответственности и политического лидерства. Таким образом, исследование данных аспектов позволяет более полно понять

механизмы вовлечения молодежи в политическую жизнь общества, выявить проблемные зоны и перспективы развития молодежной политики в регионе.

**Гипотеза.** Гипотеза исследования заключается в предположении, что ведущие политические партии Саратовской области активно используют разнообразные инструменты взаимодействия с молодежью, чтобы сформировать новое поколение политически осведомленных и активных граждан. Эти инструменты, включая создание молодежных отделений, участие в образовательных программах, а также использование цифровых платформ, направлены на повышение политической осведомленности и вовлеченности молодежи в политические процессы. Предполагается, что эффективность этих инструментов варьируется в зависимости от их применения и контекста, и что оптимизация таких методов может привести к более высоким результатам в контексте дальнейшей работы с молодежью. В частности, рассмотрение более инновационных и интегрированных подходов может усилить вовлечение и поддержку молодежи, обеспечивая устойчивое обновление членского и активистского состава партий, а также укрепляя их избирательные позиции.

**Проблема исследования.** В процессе анализа деятельности молодежных крыльев ведущих политических партий Саратовской области выявляется ряд проблем, обусловленных как внешними, так и внутренними факторами. Одним из ключевых вызовов является недостаточное привлечение молодежи к активной политической жизни региона. Это обусловлено как низким уровнем политической культуры и интереса среди молодых людей, так и не всегда адекватными методами работы партийных организаций с этой категорией населения. Кроме того, существует проблема менторского подхода в управлении, когда опыт старших поколений не находит должного отражения в действиях и стратегиях молодежных ведомств. Отсутствие четко сформированной программы по развитию лидерских качеств среди молодежи, а также низкая эффективность коммуникационных стратегий партий вовлечения молодежи в политические

процессы также заслуживают внимания. Эти и другие факторы ограничивают потенциал молодежных крыльев партий, снижая их влияние на социально-политическую ситуацию в Саратовской области.

### **Степень научной разработанности темы исследования.**

Особенности работы с молодежью ведущих политических партий Саратовской области вызывают интерес многих представителей науки и являются часто обсуждаемыми в политологическом сообществе, о чем нам говорит большое количество научных статей и монографий.

1. Большое значение для написания Выпускной квалификационной работы играют работы, авторов В.В. Громова, Д.М. Жучкова, Е.Е. Пойда, А.Д. Котельниковой<sup>1</sup>, рассмотревших феномен молодежной политики в системе государственного управления и ее влияние на уровень политического участия молодежи. Данный материал поможет нам при изучении особенностей развития политического участия молодежи и механизмов работы в политических партиях.

2. Немалое значение имеют труды В.В. Данковой, А.С. Курилюк, А.А. Саломатиной, А.К. Сковикова, С.Г. Скутиной, А.С. Фадиной<sup>2</sup>. В работах

---

<sup>1</sup> Громов В. В. Молодежная политика современного государства: условия политического участия молодежи // Вопросы национальных и федеративных отношений. — 2023. — Т. 13. — № 2(95). — С. 625-632. Жучков Д. М., Пойда Е. Е. Молодежная политика в деятельности политических партий современной России // Государственное управление и развитие России: вызовы и перспективы : сборник статей VII Всероссийской научно-практической конференции, Пенза, 18–19 декабря 2023 года. — Пенза: Пензенский государственный аграрный университет, 2023. — С. 66-69. Котельникова А. Д. Молодежная политика в деятельности политических партий современной России // Аллея науки. — 2022. Т. 1. — № 10(73). — С. 492-496.

<sup>2</sup> Данкова В. В. Молодежная политика современных парламентских партий // Вопросы политологии. — 2022. — Т. 12. — № 12(88). — С. 4164-4174. Курилюк А. С. Политические интересы современной молодёжи // Научное сообщество студентов XXI века: экономика, финансы, управление, цифровизация, психология, дизайн, право : Сборник материалов V Межвузовской студенческой научно- практической конференции, Москва, 22 мая 2024 года. — Москва: Московский экономический институт, 2024. — С. 727-734. Саломатина А. А. Молодежные движения при парламентских партиях России // Культура, философия, политика в социальном опыте 20-21 столетия : Сборник материалов X Международного Симпозиума молодых ученых, Белгород, 16 апреля 2022 года. — Белгород: Общество с ограниченной ответственностью Эпицентр, 2022. — С. 102-106. (дата обращения: 03.12.2024). Сковиков А. К., Скутина С. Г., Фадина А. С. Политические

данных исследователей подробно рассматриваются молодежные движения России и их участие в политическом процессе страны и в избирательном процессе. Деятельность и организация молодежных движений при парламентских партиях в Российской Федерации определена необходимостью для создания новой политической системы страны, а также для формирования у молодежи правосознания и правовой культуры. Использование результатов данных исследований позволит нам более глубоко понять роль и значение молодежных движений в политической жизни России и предложить обоснованные рекомендации для повышения их эффективности и влияния.

3. В следующую группу можно выделить работы, посвященные исследованию особенностей работы с молодежью политических партий. Авторами А.С. Башуком, А.Р. Бочкаевым, П.Р. Горбилием, М.В. Добрыниной<sup>3</sup> проанализированы интересы руководства партий в определении работы с молодежью. Акцентировано внимание на изменения в выстраивании взаимоотношений между политическими партиями и молодежью. С помощью данных трудов мы можем проанализировать инструменты взаимодействия с молодежью и предложить направления совершенствования для работы с молодежью ведущих политических партий Саратовской области.

---

партии и российская молодежь: диалог на современном этапе // PolitBook. —2018. — № 4. — С. 64-73.

<sup>3</sup> Башук А. С. Участие молодежи в политической жизни современной России // Научно-методический электронный журнал «Концепт». — 2017. — Т. 39. — С. 1351–1355. (дата обращения: 12.12.2024). Бочкаев А. Р. Деятельность молодежных политических организаций // Власть. — 2023. — №2. — С. 49-55. Горбиль П. Р. Анализ эффективности участия российской молодёжи в политических партиях // Молодежная дипломатия и новые вызовы времени : Материалы I Международной научно-практической конференции, Москва, 12–13 октября 2022 года. – Москва: Автономная некоммерческая организация высшего образования "Университет мировых цивилизаций имени В.В. Жириновского", 2023. — С. 25-38. Добрынина М. В. Политическая активность молодёжи: тенденции, проблемы, противоречия // Российский социально-гуманитарный журнал. — 2023. — № 4.

4. В еще одну группу можно выделить работы авторов, среди которых Ю.С. Иванушкина, А.Ю. Истрашкина, В.Р. Махмутова<sup>4</sup>. В своих трудах авторы исследуют формы работы парламентских партий с молодежью и их отражение в партийных программах. Анализируются направления молодежной политики через молодежные крылья политических партий. Эти труды позволяют получить глубокое понимание того, как парламентские партии работают с молодежью, и предложить рекомендации для улучшения их стратегий и программ.

**Научная актуальность работы.** Работа помогает понять, какие инструменты взаимодействия наиболее эффективны и какие препятствия необходимо преодолеть для более активного участия молодежи в политической жизни, что в конечном итоге способствует укреплению демократии и социально-политической стабильности как на региональном, так и на национальном уровнях.

**Целью** настоящего исследования – определить особенности работы с молодежью ведущих политических партий Саратовской области.

В качестве **задач**, позволяющих достичь поставленной цели, следовательно, мы выделим, следующие:

Определить формы и факторы политического участия молодежи, специфику их работы в политических партиях.

2. Определить нормативно-правовые основы участия российской молодежи в деятельности политических партий в современной России.

---

<sup>4</sup> Иванушкина Ю. С., Истрашкина А. Ю. Участие молодежи в современном политическом процессе // Молодежь в современных политических процессах : Сборник статей по материалам Всероссийской научно-практической конференции, Пенза, 30 октября 2021 года / Под редакцией Л. В. Рожковой, О.В. Сальниковой. – Пенза: Пензенский государственный университет, 2021. — С. 192-197. Махмутова В. Р. Стратегии взаимодействия парламентских политических партий с молодежью // Развитие институтов гражданского общества в арктических регионах современной России: политico-правовые аспекты : Сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции, Сургут, 20 ноября 2020 года / Под редакцией М.Ю. Мартынова. – Сургут: Сургутский государственный университет, 2020. — С. 145-158.

3. Определить инструменты взаимодействия с молодежью в контексте опыта деятельности политических партий Саратовской области.

4. Выявить проблемы и перспективы работы с молодежью в политических структурах Саратовской области.

Таким образом, мы можем обозначить в качестве **объекта** исследования работу с молодежью ведущих политических партий. В качестве **предмета исследования** выступают инструменты взаимодействия с молодежью ведущих политических партий и перспективы дальнейшей работы с молодежью.

**Теоретико-методологические основы работы.** Основой работы стали аналитический и дескриптивный подходы, позволяющие систематизировать полученную информацию и проанализировать текущее состояние работы с молодежью ведущих политических партий Саратовской области.

Использование кейс-метода дало возможность провести углубленный анализ конкретных ситуаций и практик, что помогает выявить уникальные аспекты работы партий с молодежью.

Важную роль сыграл сравнительный анализ, позволивший сравнить особенности работы с молодежью различных партий: программы, каналы коммуникации, инициативы.

**Источниковая база исследования.** Выбор источников предопределен темой исследования, спецификой объекта и предмета научной работы, сформулированными целью и задачами, а также структурой работы и внутренней логикой.

К первой группе источников относятся нормативные-правовые акты: Конституция Российской Федерации<sup>5</sup>, Федеральный закон «О политических

---

<sup>5</sup> Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ, от 01.07.2020 № 1-ФЗ) // Собрание законодательства РФ. 2020. № 31. Ст. 4412

партиях»<sup>6</sup>, Федеральный закон «Об общественных объединениях»<sup>7</sup>, Федеральный закон «О молодежной политике в Российской Федерации»<sup>8</sup>.

Вторую группу источников составляют научные публикации, такие как статьи, монографии и диссертации, посвященные исследованию специфики особенностей работы с молодежью ведущих политических партий Саратовской области. Эта группа включает работы, анализирующие феномен молодежной политики в системе государственного управления и ее влияние на уровень политического участия молодежи, молодежные движения России и их участие в политическом процессе страны и в избирательном процессе, формы работы парламентских партий с молодежью и их отражение в партийных программах, стратегии взаимодействия парламентских политических партий с молодежью.

Третью группу источников составляют первичные источники: СМИ: онлайн-порталы и новостные агентства (например, ТАСС – российское информационное агентство, публикующее официальную информацию об инициативах партий, РБК – новости о деятельности политических партий в России). Социальные платформы, например, ВКонтакте (используется для трансляции партийных встреч молодежи, официальные группы «Единая Россия» или «ЛДПР»).

Сайты партий: официальные сайты политических партий, например, «Единая Россия»<sup>9</sup> (разделы, посвященные молодежной политике (например, проекты «Молодая Гвардия» и «ПолитСтарт»), «ЛДПР»<sup>10</sup> (Официальные

---

<sup>6</sup> Федеральный закон от 11.07.2001 N 95-ФЗ «О политических партиях» // СПС «КонсультантПлюс». – URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_32459/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_32459/).

<sup>7</sup> Федеральный закон от 19.05.1995 N 82-ФЗ «Об общественных объединениях» // СПС «КонсультантПлюс». – URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_6693/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_6693/).

<sup>8</sup> Федеральный закон «О молодежной политике в Российской Федерации» от 30.12.2020 N 489-ФЗ // СПС «КонсультантПлюс». – URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_372649/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_372649/).

<sup>9</sup> Официальный сайт партии «Единая Россия» // URL: <https://er.ru/> (дата обращения: 20.12.2024).

<sup>10</sup> Официальный сайт партии «ЛДПР» // URL: <https://ldpr.ru/> (дата обращения: 20.12.2024)

инициативы партии, обращенные к молодежи (например, образовательные программы).

**Структура работы.** Работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников и литературы и приложения.

## СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во **введении** обосновывается актуальность темы исследования, гипотеза и проблема, освещается степень научной разработанности и научной актуальности работы, также определяются объект, предмет, цели и основные задачи исследования, излагается источниковая база и методологическая основа.

В **первой главе** «Теоретические аспекты исследования работы с молодежью ведущих политических партий» рассматриваются формы и факторы политического участия молодежи, нормативно-правовые основы участия российской молодежи в деятельности политических партий в современной России.

Формирование ценностных ориентиров у молодого поколения существенно зависит от деятельности партийных организаций. Присоединяясь к политическому объединению, юноши и девушки усваивают принятые там идеалы и нормативные установки. Для эффективной политической социализации необходимо соблюдать баланс: с одной стороны, развивать ценностные установки молодежи, с другой – удовлетворять их практические нужды. Недостаточно просто предлагать молодым людям идеологию – им требуется всесторонняя поддержка для реализации собственных потребностей. Таким образом, политические организации должны не только транслировать свои ценности, но и создавать условия для полноценного развития молодых участников.

Привлечение молодого поколения значительно усилит авторитет политического объединения среди юношества. В результате молодые люди станут активными проводниками партийных идеалов в повседневной жизни, успешно интегрируясь в общество и деятельно воплощая разделяемые ими ценности организации.

В российском законодательстве, включая Гражданский кодекс и ФЗ «О политических партиях», партии классифицируются как разновидность общественных организаций. Однако данное положение вступает в некоторое противоречие со статьей 7 Федерального закона «Об общественных объединениях». Ключевым стремлением партийных организаций является максимальное влияние на политические процессы в обществе. При этом законодательство подчеркивает, что извлечение прибыли и финансовая выгода не должны становиться основной целью деятельности политических объединений.

В законодательных актах наблюдается несоответствие в определении статуса политических партий и общественных организаций. Согласно Федеральному закону №82-ФЗ, эти структуры классифицируются как отдельные виды объединений граждан. При изучении нормативной базы, регулирующей деятельность партий и их роль в социуме, важно принимать во внимание данное разнотечение<sup>11</sup>.

Федеральный закон «О молодежной политике в Российской Федерации» от 30.12.2020 № 489-ФЗ регулирует отношения, возникающие между субъектами, осуществляющими деятельность в сфере молодежной политики, при формировании и реализации молодежной политики в

---

<sup>11</sup> Федеральный закон от 19.05.1995 N 82-ФЗ (ред. от 25.12.2023) «Об общественных объединениях» // СПС «КонсультантПлюс». – URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_6693/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_6693/).

Российской Федерации, определяет цели, принципы, основные направления и формы реализации молодежной политики в Российской Федерации<sup>12</sup>.

В российском законодательстве в вопросах участия граждан в работе политических партий существуют определенные возрастные критерии. Федеральный закон «О политических партиях» регулирует общие аспекты деятельности политических партий, включая членство. В соответствии с этим законом, гражданин может стать членом политической партии, если ему исполнилось 18 лет. Этот возрастной ценз предусмотрен для всех членов партий.

Что касается работы с молодежными подразделениями, это обычно более детально определяется в уставах самих политических партий. Федеральный закон не устанавливает специфические нормы для молодежных подразделений, но партии могут самостоятельно формировать молодежные секции, комитеты или организации, которые работают на базе партии и ориентированы на привлечение молодежи. Устав каждой партии может содержать положения о создании молодежных структур, их функциях, целях и задачах, а также возможных возрастных ограничениях для участия в них.0

**Во второй главе «Организация работы с молодежью ведущих политических партий Саратовской области» определяются инструменты взаимодействия с молодежью: опыт политических партий Саратовской области, выявляются ключевые проблемы и перспективы работы с молодежью в политических структурах Саратовской области.**

Изучение этих аспектов позволило выдвинуть несколько значимых заключений.

На первом плане стоит то, что политические силы региона активно используют широкий спектр инструментов для вовлечения молодежи в политическую и социокультурную жизнь. Ключевыми механизмами

---

<sup>12</sup> Федеральный закон «О молодежной политике в Российской Федерации» от 30.12.2020 N 489-ФЗ // СПС «КонсультантПлюс». – URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_372649/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_372649/).

являются создание молодежных ячеек, участие в образовательных и культурных программах и активное использование современных медиа-каналов. Эти подходы не только повышают уровень политической грамотности среди молодежи, но и способствуют развитию их лидерских способностей, что является необходимым шагом в подготовке будущих лидеров региона.

В то же время результаты исследования указывают на основные проблемы, такие как недостаточная координация и финансирование молодежной политики. Самоизоляция этой политики от других социальных и финансовых сфер препятствует воплощению комплексных стратегий. Ограниченные ресурсы создают барьеры для организации широкомасштабных образовательных и культурных мероприятий, что уменьшает возможности молодежи для всестороннего развития и их интеграции в общественную среду.

Перспективы сотрудничества с молодежью в Саратовской области остаются многообещающими, несмотря на существующие вызовы. Политические партии, включая «Единая Россия», КПРФ и ЛДПР, продолжают активно развивать и внедрять инициативы, сосредоточенные на решении проблем молодежи. В построении гражданской идентичности значительную роль играет воспитание патриотизма и укрепление традиционных ценностей через культурно-исторические мероприятия, в то время как поддержку оказывают через создание информационных порталов, развитие трудоустройства и доступное жилье для молодых специалистов.

Для улучшения текущей ситуации требуется активизировать партнерство между политическими и государственными структурами, увеличивать финансирование молодежных проектов, а также эффективно использовать цифровые платформы для взаимодействия. Эти меры не только помогут преодолению текущих трудностей, но и создадут условия для устойчивого развития региона, предоставляя молодым людям больше шансов участвовать в политических и социально-экономических процессах области.

В этой связи анализ инструментов взаимодействия и выявление проблем подчеркивают необходимость интегрированного подхода, который позволит политическим и государственным органам успешно обращаться к существующим задачам, таким образом способствуя укреплению молодежной политики в регионе.

В **заключении** подводятся итоги бакалаврской работы, обобщаются основные теоретические и практические выводы и приводятся перспективы работы с молодежью в политических структурах Саратовской области.